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Φίλες και φίλοι,
 

Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης συµβόλιζε για αρκετές δεκαετίες το πρόσωπο 
της αναπτυξιακής Ελλάδας. Το πρόσωπο του εξαγωγικού δυναµισµού και της 
εξωστρέφειας.
Όµως, τις τελευταίες δεκαετίες κι ενώ η Ελλάδα απολάµβανε µιαν ευηµερία 
χτισµένη σε πήλινα πόδια, η Έκθεση Θεσσαλονίκης, έχασε και αυτή σιγά-σιγά 
τον αναπτυξιακό της χαρακτήρα…
Έχασε το εξαγωγικό της προσανατολισµό. Έγινε όλο και περισσότερο ο 
καθρέφτης του κρατισµού που κυριάρχησε. Μετεξελίχθηκε σε ευκαιρία για 
πρωθυπουργικές εξαγγελίες. Και για αντιπολιτευτική κριτική.
Έγινε έθιµο ο εκάστοτε πρωθυπουργός, από το βήµα αυτό, να εξαγγέλλει πως 
θα µοιράσει στην κοινωνία ένα πλεόνασµα που η οικονοµία δεν µπορούσε να 
παράγει. Πώς θα µοιράσει δανεικά και επιδοτήσεις…
Κι από την πλευρά της αντιπολίτευσης, ακούγονταν αιτήµατα για ακόµα 
περισσότερη αναδιανοµή ενός πλεονάσµατος που δεν υπήρχε. Για να 
µοιραστούν ακόµα περισσότερα δανεικά! Σε βάρος των επόµενων, όπως 
αποδείχθηκε, γενεών…
Υπήρξαν βέβαια, και φωτεινές εξαιρέσεις σε αυτό τον θλιβερό κανόνα. Αλλά όταν 
κάποιος πρωθυπουργός τολµούσε από το βήµα αυτό να πει την αλήθεια, ότι δεν 
υπάρχουν άλλα δανεικά για «αναδιανοµή», τότε κύµατα λαϊκισµού ξεσηκώνονταν 
εναντίον του. Και σχεδόν πάντα το πλήρωνε πολιτικά ακριβά…
Ξέρετε πολύ καλά τι σας λέω. Δεν έχουν περάσει και τόσα χρόνια από τότε…
 

Αλλά τώρα η Ελλάδα γυρίζει σελίδα. Η οικονοµία της, µετά από έξι χρόνια ύφεση, 
γυρίζει σελίδα. Και η Έκθεση Θεσσαλονίκης, γυρίζει κι αυτή σελίδα.
Η Ελληνική οικονοµία ξαναγίνεται ανταγωνιστική.
Και η Έκθεση Θεσσαλονίκης γίνεται ξανά το πρόσωπο αυτού του αναπτυξιακού 
προσανατολισµού. Γι’ αυτό θέλω να σας µιλήσω σήµερα:
Πρώτα για την ίδια την Έκθεση: Ικανοποιήσαµε χρόνιο αίτηµα της Θεσσαλονίκης 
και ενοποιήσαµε την ΔΕΘ µε τη Helexpo. Λύσαµε τα µεταξύ τους προβλήµατα κι 
έχουµε τώρα ένα δυναµικό φορέα για παρέµβαση στη διεθνή εκθεσιακή αγορά.
Φέτος, άλλωστε, παρατηρείται η πρώτη αναβάθµιση της Έκθεσης και µε τις νέες 
συµµετοχές και µε το διεθνές ενδιαφέρον και µε τα εισιτήρια που αναµένονται να 
κοπούν. Κι αυτό είναι µόνο το ξεκίνηµα της νέας εποχής…
Στη Θεσσαλονίκη κάναµε το µεγάλο βήµα µπροστά µε την αναβάθµιση της 
Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτοµίας. Με νέο θεσµικό πλαίσιο και σε λίγες µέρες µε 
νέα διοίκηση. Η Καινοτοµία θα είναι κινητήρια δύναµη Ανάπτυξης από δω και 
µπρός. Και η Θεσσαλονίκη επίκεντρο της Ελληνικής Καινοτοµίας.
Μεγάλη προτεραιότητά µας ακόµα, η αναβάθµιση του Λιµένα Θεσσαλονίκης. Σε 
συνδυασµό µε το σιδηροδροµικό δίκτυο και τους αποθηκευτικούς χώρους, το 



λιµάνι της Θεσσαλονίκης µπορεί να γίνει το επίνειο ολόκληρης της Βαλκανικής 
ενδοχώρας.
Ακόµα, η πλήρης ανακαίνιση – ουσιαστική και αισθητική - των 12 πυλών εισόδου 
της χώρας, που περνάνε στη δικαιοδοσία του Υπουργείου Μακεδονίας Θράκης 
και αναβαθµίζονται για να γίνουν εικόνα αντάξια της χώρας µας στον επισκέπτη. 
Θωρακίζονται, επί τέλους, µε σύγχρονο εξοπλισµό, για να ελεγχθεί το 
λαθρεµπόριο. Επίσης, δίνουµε συνεχώς ειδική έµφαση, προκειµένου να 
ενισχυθεί η επιχειρηµατικότητα στη Μακεδονίας µας και στη Θράκη. Ώστε να 
έχουν άµεση πρόσβαση στην κυβέρνηση οι επιχειρηµατίες της Βορείου Ελλάδος. 
Κι άµεση πρόσβαση επίσης, στα επιχειρησιακά προγράµµατα και στα κοινοτικά 
προγράµµατα. Γι’ αυτό ανασυστήθηκε, το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης: για 
λόγους Εθνικούς, αλλά και Αναπτυξιακούς.
Ανάπτυξη σηµαίνει ασφάλεια, σταθερότητα και ευηµερία. Αλλά σταθερότητα 
σηµαίνει ότι δεν γίνονται ανεκτές, ούτε προκλήσεις, ούτε αλυτρωτισµοί από 
γειτονικά κράτη...
Εµείς πρώτοι θέλουµε να βοηθήσουµε τους γείτονές µας. Αλλά την Ιστορική 
ταυτότητα της Ελληνικής Μακεδονίας δεν τη διαπραγµατευόµαστε!
Εµείς πρώτοι τους τείνουµε χέρι φιλίας και αναζητούµε κοινή προοπτική 
ανάπτυξης. Αλλά µε µονοµερείς προκλήσεις, η φιλία δεν µπορεί να σταθεί και 
συνεργασία δεν µπορεί να υπάρξει. Το λέω όσο γίνεται πιο απλά. Ελπίζω να το 
καταλάβουν.
Τέλος, στο χώρο της Θεσσαλονίκης, αναβιώσαµε τo έργo του Μετρό. Λύνουµε το 
ένα πρόβληµα µετά το άλλο, µε πιο πρόσφατο το πρόβληµα µε τα πολύ 
σηµαντικά αρχαιολογικά ευρήµατα στο χώρο των εργασιών του Μετρό.
Ο ρόλος τη Μακεδονίας µας και της ακριτικής Θράκης, ξεπερνά τα ελληνικά 
σύνορα. Μπορεί να γίνει εφαλτήριο Ανάπτυξης για όλα τα Βαλκάνια. Κι αυτό θα 
επιδιώξουµε: Με επιχειρησιακά σχέδια που ήδη καταρτίζουµε κι εντάσσουµε στο 
νέο ΕΣΠΑ. Και – προσέξτε - σε απόλυτη συνεργασία µε τους παραγωγικούς 
φορείς και τα Επιµελητήρια Βορείου Ελλάδος.
Η µάχη για εξωστρέφεια αρχίζει από δω και εδώ πρέπει να κερδηθεί πριν απ’ 
όλα…
 

Γι’ αυτό θα σας µιλήσω, λοιπόν, σήµερα.
Για τη µάχη που δίνουµε να χτίσουµε τη Νέα Ελλάδα του αύριο…
Όχι για το χθες που αφήνουµε οριστικά πίσω.
 

* Ρωτάνε κάποιοι:
-- Θα πάρουν τέλος οι ταλαιπωρίες του Ελληνικού λαού, µετά από έξι χρόνια 
συνεχούς ύφεσης, ανεργίας και λουκέτων;
Απαντώ: αυτή τη στιγµή όλοι οι διεθνείς οργανισµοί συµφωνούν ότι ο επόµενος 
χρόνος, το 2014, θα είναι έτος Ανάκαµψης για την Ελληνική Οικονοµία!
Άλλωστε, τα σηµάδια ότι η Ελλάδα άλλαξε πορεία τον τελευταίο χρόνο, τα 
βλέπουν όλοι, ακόµα και οι πιο σκληροί επικριτές της χώρας µας. Όλοι εκτός από 
κάποιους δικούς µας εδώ, µέσα στην Ελλάδα…
Δεν είναι βέβαιο ότι δεν τα βλέπουν. Βέβαιο είναι ότι δεν θέλουν να τα δουν! Και 
δεν θέλουν να παραδεχθούν ότι η χώρα αφήνει πίσω οριστικά το χθες.
Γιατί οι ίδιοι είναι οι κολληµένοι στο χθες.



 

*Ρωτάνε κάποιοι:
 -- Αλλάξαµε, πράγµατι, σελίδα;
Πριν σας απαντήσω σας καλώ να αναλογιστείτε:
Σκεφτείτε που ήµασταν πέρσι τέτοιον καιρό και που είµαστε σήµερα.
Πέρσι, οι περισσότεροι στο εξωτερικό προεξοφλούσαν την έξοδο της Ελλάδας 
από το ευρώ. Σήµερα οι ίδιοι προεξοφλούν το ακριβώς αντίθετο: την έξοδο της 
Ελλάδας από την ύφεση και τη βέβαιη παραµονή της στο ευρώ!
Η Ελλάδα τηρεί πλέον τα συµφωνηθέντα και πιάνει τους στόχους της. Το µόνο 
που χρειάζεται είναι να τηρήσουν τα συµφωνηθέντα και οι δανειστές.
Πιάνουµε φέτος πρωτογενές πλεόνασµα. Πάµε δηλαδή καλύτερα από το στόχο 
που είχε τεθεί. Δεν θα χρειαστούν άλλα µέτρα πέρα απ’ ό,τι συµφωνήθηκε ήδη. 
Άλλωστε µια νέα µετρολογία δεν την αντέχει πια η οικονοµία µας.
 

Αναλογιστείτε και κάτι ακόµα: Πριν ένα χρόνο, η Ελλάδα ήταν ακόµα µοναδική 
πηγή αστάθειας για την Ευρώπη, µέσα σε µια, λίγο ως πολύ, σταθερή περιοχή.
Σήµερα τα πράγµατα έχουν πλήρως αντιστραφεί: η Ελλάδα είναι µια µοναδική 
νησίδα σταθερότητας, µέσα σε µια όλο και πιο ασταθή περιοχή, που όλοι 
γνωρίζουν ότι κινδυνεύει να αναφλεγεί.
Η Ελλάδα µπορεί πλέον, µαζί µε άλλες χώρες, όπως η Κύπρος και το Ισραήλ, να 
αποτελέσουν έναν άξονα σταθερότητας και σταθεροποίησης σε ολόκληρη την 
περιοχή µας.
Θα µπορούσαµε να το πούµε αυτό, αν πέρσι είχαµε βγει από το ευρώ κι είχαµε 
γίνει κράτος-παρίας; Θα µπορούσαµε να το πούµε, αν ήµασταν σήµερα 
αποµονωµένοι από εταίρους και συµµάχους;
 

Πέρσι από το χώρο αυτό – στις δύσκολες στιγµές που τότε περνούσε η χώρα µας 
- σας υποσχέθηκα δύο πράγµατα: Ότι δεν θα αφήσουµε την Ελλάδα να βγει από 
το ευρώ, κι ας το ήθελαν τότε πολλοί. Κι ότι θα ξανακάνουµε την Ελλάδα ισχυρή 
και υπολογίσιµη. Κι ας µην το πίστευαν τότε παρά ελάχιστοι…
Σήµερα, ένα χρόνο αργότερα, πάλι από το χώρο αυτό, σας λέω, ότι αποτρέψαµε 
την έξοδο της χώρας µας από την ευρωζώνη και ότι η Ελλάδα σήµερα είναι πολύ 
πιο υπολογίσιµη στην περιοχή της. Και στο µέλλον – θα το δούµε, εδώ θα 
είµαστε - θα γίνει ακόµα πιο υπολογίσιµη και ισχυρή.
 

* Κάποιοι επιµένουν να ρωτούν, παρ’ όλα αυτά:
- - Τι  χ ε ι ρ οπ ι ασ τ ό  έ γ ι ν ε  µ έσα   σ τη ν  Ελλάδα  κα ι  µπορούµ ε  να   
είµαστε αισιόδοξοι ότι θα  έλθει η Ανάκαµψη του χρόνου;
-Πρώτον, ανακεφαλαιοποιήθηκε το τραπεζικό µας σύστηµα. Η Ελληνική 
οικονοµία ασφυκτιά εδώ και δυόµιση χρόνια χωρίς τραπεζική ρευστότητα. Ακόµα 
και βιώσιµες, ανταγωνιστικές, υγιείς επιχειρήσεις κινδυνεύουν να κλείσουν. Αυτό 
συνέβαλε πολύ στο να συνεχιστεί η ύφεση επί έξι χρόνια..
Τώρα αυτό παίρνει τέλος. Με την ανακεφαλαίωση των τραπεζών, η ρευστότητα 
θα αρχίσει να επιστρέφει. Και µε την αξιολόγηση που ολοκληρώνεται τώρα από 
την εταιρία Blackrock, το Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα θα είναι πλέον από τα πιο 
θωρακισµένα της Ευρώπης!  
Κι ακόµα, µέχρι το τέλος του χρόνου, θα εκταµιευθούν προς µικροµεσαίες 



επιχειρήσεις και εξαγωγικές εταιρίες, 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ που ήδη 
εξασφαλίσαµε ως εργαλείο ρευστότητας. Και ήδη εξασφαλίζουµε κι άλλα.
Επίσης, αλλάζουµε τα κριτήρια του «Τειρεσία». Ώστε να δοθεί νέα ευκαιρία σε 
εταιρίες που µπήκαν στον «Τειρεσία» στις ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες της 
κρίσης. Ήδη πενταπλασιάζεται το όριο των ακάλυπτων επιταγών που οδηγούν 
µια εταιρία στον «Τειρεσία». Και µειώνεται στο µισό ο χρόνος αποκλεισµού της…
-Δεύτερον, επιστρέφουν οι ληξιπρόθεσµες  οφειλές του Δηµοσίου στον  
ιδιωτικό τοµέα! Επί τέσσερα χρόνια το δηµόσιο δεν πλήρωνε τους ιδιώτες. Αλλά 
τους ζητούσε εκείνοι να είναι συνεπείς απέναντί του και να πληρώνουν τη 
φορολογία τους. Το κράτος χρωστούσε σε ιδιώτες πληρωµές τιµολογίων, 
προµήθειες οργανισµών, εφάπαξ, επιστροφές φόρων. Τώρα ξεπληρώνονται 
µέσα σε ένα χρόνο 8 δισεκατοµµύρια περίπου, όσα το κράτος άφησε απλήρωτα 
µέσα σε τέσσερα χρόνια. Κι αυτό δίνει πολύτιµες ανάσες ρευστότητας σε 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις.
 - Τρίτον, εφαρµόζονται σαρωτικές µεταρρυθµίσεις που έπρεπε να είχαν γίνει από 
χρόνια, µεταρρυθµίσεις που σε άλλες χώρες έχουν ολοκληρωθεί µε επιτυχία εδώ 
και δεκαετίες. Σπάνε καρτέλ, ανοίγουν κλειστά επαγγέλµατα, σπάει και η 
γραφειοκρατία καθώς και κυκλώµατα διαφθοράς, τόσο στο δηµόσιο όσο και στον 
ιδιωτικό τοµέα:
Ψηφίστηκε αληθινά επαναστατικός επενδυτικός νόµος που θεσπίζει µία, ενιαία 
αδειοδοτική αρχή κι έτσι παρακάµπτονται χιλιόµετρα γραφειοκρατίας! Ακόµα 
υποχρεώνει το κράτος να απαντήσει µέσα σε λίγο χρόνο σε κάθε επενδυτική 
πρόταση. Αν δεν το κάνει, τότε η πρόταση θεωρείται ότι εγκρίθηκε και µπορεί να 
ξεκινήσει. Παραµερίζεται έτσι ένα τεράστιο εµπόδιο που έδιωχνε επιχειρηµατίες, 
έδιωχνε επενδύσεις και θέσεις εργασίας…
Πήγαµε κι ένα βήµα πιο πέρα: για τις άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας 
θεσπίζεται µια απλή υπεύθυνη δήλωση και ο έλεγχος θα γίνεται από ειδικές 
πιστοποιηµένες ιδιωτικές εταιρίες, που εκείνες θα ελέγχονται από το κράτος.
 

Πέρα από το ξεµπλοκάρισµα των επενδύσεων, αρχίζει να µπαίνει τάξη στα 
δηµόσια νοσοκοµεία, όπου το υλικό το πλήρωνε ο Έλληνας φορολογούµενος 
τέσσερις και πέντε και έξι φορές περισσότερο απ’ ό,τι πλήρωναν ξένα 
νοσοκοµεία! Βάλαµε τέλος σε αυτό. 
Αρχίζει να µπαίνει τάξη στο σύστηµα προµηθειών του δηµοσίου. Το πάρτι που 
γινόταν εκεί το ξέρετε. Τέρµα όλα αυτά.
Αρχίζει να µπαίνει τάξη στο ασφαλιστικά ταµεία. Ανακαλύψαµε και κόψαµε 
δεκάδες χιλιάδες συντάξεις-µαϊµού. Βάλαµε τέλος και στο άλλο πάρτι των 
επιτήδειων που εισέπρατταν προνοιακά επιδόµατα για αναπηρίες που δεν είχαν! 
Ολόκληρες περιοχές της χώρας είχαν γεµίσει από «ψευτο-τυφλούς» που 
έπαιρναν επιδόµατα, ενώ έβλεπαν καλύτερα απ’ όλους µας! Τέρµα και σ’ αυτά…
Και οι συντάξεις των δηµοσίων υπαλλήλων βγαίνουν πια σε πέντε ή έξι µήνες. 
Όχι σε ένα χρόνο ή παραπάνω. Και από τον πρώτο µήνα παίρνουν τη µισή τους 
σύνταξη, µέχρι να γίνει η εκκαθάριση και να πάρουν και την υπόλοιπη 
αναδροµικά. Ήδη πάνω από 7,5 χιλιάδες νέοι συνταξιούχοι έχουν αρχίσει να 
πληρώνονται µε το νέο σύστηµα…
Μπαίνει τάξη και στη δηµόσια ασφάλεια. Σιγά-σιγά καθαρίζουν τα κέντρα των 
πόλεων που είχαν καταληφθεί από λαθροµετανάστες. Είχαµε και τους πρώτους 
µαζικούς επαναπατρισµούς. Για πρώτη φορά εδώ και πολύ καιρό, 
συµπληρώσαµε ένα χρόνο, στη διάρκεια του οποίου αυτοί που µπήκαν λαθραία 



στη χώρα µας, είναι πολύ λιγότεροι απ’ όσους έφυγαν οριστικά. Αντιστρέψαµε την 
τάση! Αλλά κι εδώ µένουν πολλά να γίνουν ακόµα.
Θέλω να συγχαρώ την Αστυνοµία µας και το Λιµενικό Σώµα για την 
υπεράνθρωπη προσπάθειά τους. Αυτοί οι άνθρωποι παίρνουν λιγότερα χρήµατα 
απ’ ό,τι στο παρελθόν και κάνουν στο ακέραιο το καθήκον τους. Τους οφείλουµε 
πολλά. Και η Πολιτεία δεν θα είναι αγνώµων απέναντί τους…
Ακόµα, όπως τελειώνει το παρεµπόριο, έτσι τελειώνει και το λαθρεµπόριο της 
µίζας για τους χιλιάδες µικροπωλητές, από αρπαχτικά που δυστυχώς υπάρχουν 
σε πολλούς δήµους. Ήδη, έδωσα εντολή χθες στον υπουργό Εσωτερικών και 
άρχισε η δίωξή τους…
Μπαίνει και τάξη στο φορολογικό σύστηµα. Για πρώτη φορά οδηγούµαστε σε 
φορολογία απλή και δίκαιη µε διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Δεν έχουµε 
φτάσει ακόµα εκεί. Αλλά προς τα κει πάµε. Πρέπει να πω ότι φέτος είναι µια πολύ 
δύσκολη χρονιά για όλους. Οι πολίτες καλούνται να πληρώσουν δυσβάστακτους 
φόρους. Όµως, αυτό θα είναι µόνο για φέτος. Γιατί µέσα στο 2013, καλούνται όλοι 
να πληρώσουν υπόλοιπα φόρων από τα τρία τελευταία χρόνια! Κι αυτό τους έχει 
επιβαρύνει πάρα πολύ. Δηµιουργήσαµε όλες τις δυνατές διευκολύνσεις. Βάλαµε 
πολλές δόσεις. Αλλά γνωρίζουµε ότι η επιβάρυνση είναι δυσβάστακτη…
Όµως είναι µόνο για φέτος. Να τελειώνουµε! Από την επόµενη χρονιά, θα 
πληρώνουν όλοι πολύ πιο λογικά ποσά. Κι όσο πηγαίνουν καλά τα έσοδα και 
πιάνουµε τους στόχους, τόσο θα µειώνονται οι φορολογικές επιβαρύνσεις. Στόχος 
µας είναι και παραµένει: να πληρώνουν όλοι από λίγα και ανάλογα µε τις 
δυνάµεις τους. Όχι να συνθλίβονται οι αδύναµοι και να ξεφεύγουν πάντα οι 
ισχυροί.
Και να ελαφρύνουµε τελικά την επιβάρυνση της µεσαίας τάξης που είναι η 
ατµοµηχανή της οικονοµίας. Και η ραχοκοκαλιά και της κοινωνίας και της 
δηµοκρατίας.
Πρόθεσή µου είναι και παραµένει ο ενιαίος συντελεστής φόρου επιχειρήσεων 
15%. Αυτό θα το πετύχουµε µόλις σταθεροποιήσουµε τα πρωτογενή µας 
πλεονάσµατα. Και ΦΠΑ χαµηλότερο από τον τωρινό για τα περισσότερα είδη. 
Άλλωστε, κάναµε ήδη το πρώτο βήµα µε τη µείωση του ΦΠΑ στην εστίαση από 
το 23% στο 13%. Αυτό έδωσε ανάσα σε 10αδες χιλιάδες µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις. Έσωσε θέσεις εργασίας. Σε αρκετές περιπτώσεις µείωσε και τις 
τιµές. Και φέρνει άνοδο των φορολογικών εισπράξεων. Διότι εντάθηκαν, στο 
µεταξύ, και οι έλεγχοι.
Για πρώτη φορά, η φοροδιαφυγή, αρχίζει να χτυπιέται αποφασιστικά και να 
υποχωρεί. Έχουµε πολύ δρόµο µπροστά µας. Αλλά έχουµε πια τα πρώτα 
χειροπιαστά αποτελέσµατα. Και µόνο έτσι θα µειώσουµε τελικά και τη συνολική 
επιβάρυνση. Γιατί όποιος κλέβει το κράτος, κλέβει τον διπλανό του. Κι όποιος 
κλέβει το κράτος, εµποδίζει να µειωθεί η επιβάρυνση όλων.
-Το επόµενο χειροπιαστό επίτευγµα είναι ότι για πρώτη φορά επιτυγχάνουµε 
πρωτογενές πλεόνασµα. Δηλαδή καλύπτουµε µόνοι µας τις τρέχουσες ανάγκες 
του προϋπολογισµού, πέρα από τους τόκους και τα χρεολύσια, χωρίς να ζητάµε 
πρόσθετα δανεικά. Σταµατάει η Ελλάδα να βγαίνει για νέα δανεικά για να καλύψει 
τις ανάγκες της. Για πρώτη φορά εδώ και πάρα πολλά χρόνια…
Πρωτογενές πλεόνασµα σηµαίνει ότι στέκεται η χώρα στα πόδια της. Πρωτογενές 
πλεόνασµα σηµαίνει ότι µετά το τέλος του χρόνου θα επιτύχουµε νέα ελάφρυνση 
του χρέους, όπως έχουν δεσµευτεί οι δανειστές µας. Πρωτογενές πλεόνασµα 
σηµαίνει ότι η Ελλάδα όχι απλώς πιάνει τους στόχους της αλλά και τους ξεπερνά. 
Πρωτογενές πλεόνασµα είναι το πρώτο αποφασιστικό βήµα για να βγούµε από 



τη µνηµονιακή πολιτική.
Πρωτογενές πλεόνασµα, όµως σηµαίνει και κάτι ακόµα: ότι το 70% απ’ αυτό θα 
πάει για ελάφρυνση των αδικιών που έχει υποστεί η κοινωνία. Αυτό το 
συµφωνήσαµε και αυτό θα κάνουµε από τις αρχές του 2014.
Ύψιστη προτεραιότητα είναι να δώσουµε µ ια ανακούφιση στους 
χαµηλοσυνταξιούχους. Επόµενη προτεραιότητα να δώσουµε µια ανακούφιση 
στους ένστολους. Χαµηλοσυνταξιούχοι, ένστολοι, πετρέλαιο, θα δούµε. Εξαρτάται 
από το πόσο θα είναι το πρωτογενές πλεόνασµα.
Αυτή τη στιγµή δεν ξέρουµε πόσο θα είναι. Ξέρουµε όµως, ότι θα υπάρξει. Και 
είµαστε αποφασισµένοι να το χρησιµοποιήσουµε, για να ανακουφίσουµε την 
κοινωνία. 

 
--Ρωτούν κάποιοι: Πόσο πιθανό είναι το πρωτογενές πλεόνασµα φέτος;
Απαντώ: Φέτος, στο επτάµηνο, είχαµε ήδη πρωτογενές πλεόνασµα 1,1 
δισεκατοµµύριο! Χωρίς να υπολογίζω τις επιστροφές τόκων από τα ελληνικά 
οµόλογα που διακρατούν οι κεντρικές τράπεζες. Κι ακόµα δεν έχουν µπει τα 
αποτελέσµατα του Αυγούστου που φαίνονται ήδη πολύ ενθαρρυντικά, λόγω 
αυξηµένων εσόδων από τον τουρισµό.
 

Με ρώτησαν προχθές δυο νέα παλικάρια: Πρόεδρε, πλησιάζει επιτέλους η 
Ανάκαµψη; Απαντώ από εδώ δηµόσια:
-Ήδη, η ύφεση φέτος, θα είναι µικρότερη απ’ όσο την υπολόγιζαν. Η ίδια η 
ΕΛΣΤΑΤ επισήµως ανακοίνωσε χθες ότι το δεύτερο τρίµηνο η ύφεση ήταν 3,8% 
κι όχι 4,6% που προέβλεπαν.
Προσέξτε: φέτος είναι η πρώτη φορά που στα µέσα της χρονιάς, η ύφεση 
εκτιµάται επισήµως ότι θα είναι µικρότερη απ’ ότι την είχαν υπολογίσει αρχικά. 
Μέχρι τώρα συνέβαινε το αντίθετο! Κι αυτό δείχνει ότι η τάση της οικονοµίας µας 
γυρίζει προς τα πάνω. Από χθες το επισηµαίνουν όλοι οι διεθνείς οργανισµοί και 
ο παγκόσµιος τύπος.
-Κι ακόµα, ο δείκτης µεταποίησης ανεβαίνει για έκτο κατά σειρά µήνα συνεχώς. 
Ήδη πλησιάζει επίπεδα που δείχνουν ότι σταµατά η ύφεση.
-Επίσης, υπάρχουν όλο και περισσότερες ενδείξεις ότι η αύξηση της ανεργίας 
φρέναρε. Κι ότι οι νέες θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται αρχίζουν να 
εξισορροπούν ή και να ξεπερνούν όσες χάνονται. Η επιβράδυνση της ανεργίας 
έχει ήδη καταγραφεί. Οι µετρήσεις που έχουµε σε πραγµατικό χρόνο, δείχνουν 
ότι η τάση αντιστρέφεται.
-Επί πλέον, ο τουρισµός σηµειώνει φέτος άνοδο ρεκόρ! Υπολογίζεται ότι οι 
αφίξεις θα φθάσουν ή και θα ξεπεράσουν τα 18 εκατοµµύρια! Πρώτη φορά τόσοι 
τουρίστες στην Ελλάδα. Υπολογίζεται επίσης ότι πάνω από 11 δισεκατοµµύρια 
θα είναι τα άµεσα έσοδα από τον τουρισµό φέτος. Και πάνω από τα τριάντα τα 
έµµεσα έσοδα. Με σοβαρές ενδείξεις ότι θα υπάρξει µια πρωτόγνωρη επέκταση 
της τουριστικής περιόδου. Τέτοια επίπεδα δεν είχαν προϋπολογιστεί στις αρχές 
της χρονιάς και δεν έχουν συµβεί ξανά ποτέ στην πατρίδα µας.
-Κι ακόµα, τα µεγάλα έργα που είχαν σταµατήσει εδώ και χρόνια, έστησαν ξανά 
τα εργοτάξιά τους και ανεβάζουν στροφές. Πράγµα που σηµαίνει νέες θέσεις 
εργασίας, εισόδηµα και έσοδα.
-Τέλος, για πρώτη φορά εδώ και καιρό έχουµε και τις πρώτες εµπορικές τράπεζες 
να ανακοινώνουν χαµηλότερα επιτόκια χορηγήσεων. Πράγµα που σηµαίνει ότι 
βρισκόµαστε πια κοντά στην επιστροφή ρευστότητας στην άνυδρη αγορά.



Στο τέλος του χρόνου, η Ελλάδα είµαι αισιόδοξος ότι θα βρεθεί µε πρωτογενές 
πλεόνασµα και µε την οικονοµία να ανεβάζει συνεχώς στροφές και να βγαίνει 
από την ύφεση.
Θα σας πω και µια προσωπική εµπειρία:
Πριν από λίγο καιρό, ο Φινλανδός Πρωθυπουργός είπε παρουσία µου στο 
Ελσίνκι, ότι πριν από είκοσι χρόνια - όταν και η χώρα του περνούσε αντίστοιχη 
δοκιµασία όπως η Ελλάδα σήµερα – ο ίδιος κατάλαβε πως άρχισε η δική τους 
ανάκαµψη, όταν ανακοινώθηκε η πρώτη µεγάλη παραγγελία στα ναυπηγεία της 
χώρας. Εµείς έχουµε πολλαπλές τέτοιες ενδείξεις:
Δεκάδες µεγάλες ξένες επιχειρήσεις έχουν εκφράσει επενδυτικό ενδιαφέρον για 
την Ελλάδα µόνο τους τελευταίους µήνες. Οι εκπρόσωποι ή οι διοικήσεις µερικών 
απ’ αυτές ζήτησαν να µε δουν και τους δέχθηκα όλους.
Μόνο τελευταία δέχθηκα Προέδρους κολοσσών όπως η Phillip Morris, η Nestle, η 
Procter&Gamble και η BIC. Αρκετές ανακοίνωσαν ήδη επενδύσεις.
 Άλλες εξετάζουν  διάφορα επενδυτικά σχέδια. Αναφέρω µόνον ενδεικτικά τα 
σηµαντικότερα: την IBM, τη SAP τη Hewlett- Packard, τη Huawei, τη ZTE και τη 
Nokia.
Άλλες δηµιουργούν ή µεταφέρουν ερευνητικά κέντρα στη χώρα µας.
Άλλες ξεκινούν πιλοτικά προγράµµατα εργασιών και διαµετακοµιστικών κόµβων.
Άλλες ξεκινούν συνεργασία µε ελληνικά πανεπιστήµια. Άλλες ξεκινούν νέες 
παραγωγικές δραστηριότητες. Ενώ µεγάλοι ξένοι κολοσσοί, όπως η Samsung και 
η Citrix, εξαγόρασαν ελληνικές τεχνολογικές επιχειρήσεις.
Εξαγορές και επενδύσεις από ξένους οµίλους σε ελληνικές επιχειρήσεις 
τεχνολογίας πλησιάζουν τα 700 εκατοµµύρια µόνο φέτος!
Κι ακόµα πολλές ελληνικές επιχειρήσεις ξεκίνησαν επενδυτικά προγράµµατα. Στο 
πρώτο εξάµηνο του 2013 είχαµε αύξηση των ελληνικών επενδυτικών προτάσεων 
κατά 40%!
Και τέλος, κερδίσαµε τον ΤΑΡ, το αγωγό φυσικού αερίου που συνδέει το 
Αζερµπαϊτζάν µε τη Νότια Ευρώπη και την Ιταλία περνώντας κυρίως από την 
Ελλάδα. Πρόκειται για τη µεγαλύτερη επένδυση υποδοµής που έγινε τα τελευταία 
πολλά χρόνια σε ολόκληρη τη Νότια Ευρώπη. Και βάζει την Ελλάδα για τα καλά 
στη «γεωπολιτική των αγωγών». Θα δηµιουργήσει πάνω από 10 χιλιάδες θέσεις 
εργασίας. Χώρια τα άµεσα και τα έµµεσα έσοδα στο δηµόσιο.
Ο αντίστοιχος καλός οιωνός της ανάκαµψης -δηλαδή ό,τι ήταν για τον Φινλανδό 
Πρωθυπουργό η πρώτη παραγγελία στα ναυπηγεία τους - είναι για µένα η 
αναγγελία του ΤΑΡ!
Γιατί πάνω απ’ όλα, αυτή τη στιγµή, αποτελεί ψήφο εµπιστοσύνης για την 
Ελλάδα. Θα κερδίζαµε αυτό το µεγάλο επενδυτικό σχέδιο – και µάλιστα µε 
σκληρό ανταγωνισµό από άλλες χώρες – αν δεν είχε αποκατασταθεί η 
εµπιστοσύνη στις προοπτικές της Ελληνικής οικονοµίας;
 

Ρωτούν κάποιοι: θα περιµένουµε λοιπόν να έλθει η Ανάκαµψη; Ή κάνουµε κάτι 
από τώρα για να ανακουφίσουµε όσους ήδη υποφέρουν;
Απαντώ: Κάνουµε πολλά για να δώσουµε ανακούφιση από τώρα. Αναφέρω µόνο 
δύο από δεκάδες προγράµµατα:
Την επιδότηση 45 χιλιάδων νέων που πρωτο-µπαίνουν στην αγορά εργασίας. Θα 
µπορούν να δουλέψουν σε επιχειρήσεις για να αποκτήσουν εµπειρία για 5 µήνες. 
Με την αµοιβή της µαθητείας τους πληρωµένη από ειδικά ευρωπαϊκά 
προγράµµατα. Ψάξαµε, τα βρήκαµε και ήδη δουλεύουν. Κι εφ’ όσον 



προσληφθούν, θα καλύπτονται οι εργοδοτικές τους εισφορές για τον επόµενο 
χρόνο. Την επόµενη χρονιά, το 2014, το πρόγραµµα αυτό, που ήδη σηµειώνει 
µεγάλη επιτυχία, θα επαναληφθεί για 75 χιλιάδες νέους.
Και ακόµα, απορροφήσαµε ήδη το 2013 γύρω στις 50 χιλιάδες ανέργους σε 
κοινωφελή εργασία, από οικογένειες που δεν έχουν κανένα εργαζόµενο! Το 
πρόγραµµα θα επαναληφθεί και το 2014 για άλλους 50 χιλιάδες αντίστοιχους.
Και ακόµα , για πρώτη φορά , δίνουµε στοιχε ιώδη ασφάλιση σε 
αυτοαπασχολούµενους που έκλεισαν οι επιχειρήσεις τους και έµειναν 
ανασφάλιστοι. Και σε προστατευόµενα µέλη της οικογένειάς τους. Σε πρώτη 
φάση, το πρόγραµµα θα καλύψει τις βασικές ανάγκες δεκάδων χιλιάδων. Αλλά θα 
επεκταθεί και στο νέο ΕΣΠΑ και θα καλύψει και περισσότερες ανάγκες 
ασφαλιστικής περίθαλψης.
Δεν καθόµαστε λοιπόν, µε σταυρωµένα χέρια να περιµένουµε την Ανάκαµψη. 
Δουλεύουµε για να έλθει όσο γίνεται γρηγορότερα. Αλλά ενισχύουµε το δίχτυ 
κοινωνικής προστασίας από σήµερα, όπου και όπως µπορούµε.

   
* Μας λένε ύστερα κάποιοι: και µε το χρέος µας τι γίνεται;
Το χρέος µας, φίλες και φίλοι, είχε εκτοξευθεί, όπως συµβαίνει σε όλες τις χώρες 
που χρεοκοπούν. Και καταφέραµε όχι µόνο να το συγκρατήσουµε, αλλά και να 
µειώσουµε το κόστος εξυπηρέτησής του, δηλαδή τους τόκους.
Ξέρετε πόσο πληρώναµε για τόκους την προηγούµενη δεκαετία; 10 
δισεκατοµµύρια κατά µέσον όρο!
Ξέρετε πόσο πληρώναµε το 2009; Γύρω στα 13 δισεκατοµµύρια.
Ξέρετε πόσο θα πληρώναµε τώρα, αν δεν είχε µεσολαβήσει το κούρεµα; Κοντά 
στα 20 δισεκατοµµύρια!
Ξέρετε πόσο θα πληρώσουµε φέτος; Γύρω στα εξίµιση δισεκατοµµύρια!
Κι αυτό θα πέσει κι άλλο τα επόµενα χρόνια.
Γιατί; Διότι όχι µόνο κόψαµε χρέος, αλλά µας µείωσαν και τα επιτόκια στο χρέος 
που παρέµεινε.
Ξέρετε πόσο χρέος κόψαµε ήδη; Πάνω από 125 δισεκατοµµύρια!
Και µε την αναστολή πληρωµής τόκων και χρεολυσίων που υπογράψαµε πέρσι 
το Νοέµβριο, η συνολική περικοπή χρέους φτάνει, ονοµαστικά τα 145 
δισεκατοµµύρια!
Πρόκειται για το µεγαλύτερο κούρεµα χρέους που έχει γίνει ποτέ στην Ιστορία. 
Οπουδήποτε στον κόσµο.
Και το πιο σηµαντικό. Χωρίς να µεσολαβήσει χρεοκοπία! Στο χείλος είχαµε 
φτάσει...
Γιατί αν µεσολαβούσε χρεοκοπία, όπως συνέβη µε την Αργεντινή, που µας την 
εµφάνιζαν κάποιοι ως «παράδειγµα προς µίµηση», µια «αργεντινέζικη» 
χρεοκοπία θα µας κυνηγούσε για χρόνια! Όπως συνέβη µε την Αργεντινή, που 
ακόµα την κυνηγά η χρεοκοπία της εκείνη…
Αλήθεια, ξέρετε πόσο χρέος έκοψε η Αργεντινή; Μετά από τροµερές ταραχές, κι 
αφού έφτασε στο χείλος του εµφυλίου επί τρία χρόνια, η Αργεντινή κατάφερε να 
κουρέψει µονοµερώς 65 δισεκατοµµύρια χρέους.
Εµείς, µέσα σε λιγότερο από εννιά µήνες, κόψαµε πέρσι πάνω από τα διπλά!
 

Ξέρετε πόσο ήταν το χρέος µας το 2009; 299 δισεκατοµµύρια ευρώ. Στο µεταξύ 
δανειστήκαµε τεράστια ποσά, για να πληρώσουµε τεράστια ελλείµµατα. Που 
έγιναν ακόµα πιο µεγάλα, λόγω της µακροχρόνιας ύφεσης που µεσολάβησε. Κι 



ύστερα δανειστήκαµε κι άλλα γιατί είχαν καταρρεύσει οι τράπεζές µας.
Παρ’ όλα αυτά, ξέρετε πόσο είναι το χρέος µας σήµερα; 321 δισεκατοµµύρια! Κι 
αν αφαιρέσετε τα 16 και πλέον που θα πάρουµε πίσω από την 
επανακεφαλαίωση των τραπεζών, το καθαρό χρέος µας είναι 305 
δισεκατοµµύρια!
Είµαστε η µόνη χώρα στον κόσµο που έφτασε στο χείλος της χρεοκοπίας, 
δανείστηκε, ξανά-δανείστηκε και το καθαρό της χρέος αυξήθηκε ελάχιστα!
Ουσιαστικά έχουµε ελέγξει την διόγκωση του χρέους!
Σε κάθε περίπτωση, το ποσό που θεωρούν ότι «αποκλίνει» για να θεωρηθεί το 
χρέος βιώσιµο, είναι ελάχιστο.
Άλλωστε, η Ελλάδα δεσµεύτηκε να πιάσει πρωτογενές πλεόνασµα και οι 
δανειστές της δεσµεύτηκαν να της δώσουν πρόσθετες ελαφρύνσεις για να 
καλυφθεί και αυτή η απόκλιση, που όλοι συµφωνούν ότι είναι πλέον απολύτως 
αντιµετωπίσιµη.
Συµπέρασµα: αυτή η συζήτηση «περί βιωσιµότητας του ελληνικού χρέους», 
γίνεται µεταξύ των δανειστών µας και αφορά το πώς θα µας βοηθήσουν 
περισσότερο, εφ’ όσον εµείς κάνουµε αυτό που έχουµε αναλάβει, δηλαδή να 
έχουµε πρωτογενές πλεόνασµα φέτος. Κι εφ’ όσον συνεχίσουµε να εφαρµόζουµε 
τις διαρθρωτικές αλλαγές. Πράγµατα που ήδη κάνουµε, έτσι κι αλλιώς.
Είναι µια συζήτηση που πρέπει να τελειώσει το ταχύτερο, γιατί αποτελεί την 
τελευταία τροχοπέδη για να υπάρξουν µεγάλες επενδύσεις στην ελληνική 
οικονοµία.
 

Επιµένουν, λοιπόν, κάποιοι: Εντάξει! Πιάνουµε το πρωτογενές πλεόνασµα και 
ελέγχουµε το χρέος µας. Τι σηµαίνει αυτό; Και γιατί αυτό είναι σηµαντικό;
Απαντώ: Σηµαίνει απλά, ότι βγαίνουµε από τη µνηµονιακή εποχή!
Γι’ αυτό η φετινή χρονιά ήταν η πιο δύσκολη, η πιο κρίσιµη. Και τελικά 
αποδείχθηκε η πιο επιτυχής.
Ήταν η πιο δύσκολη, όπως είχαµε προειδοποιήσει. Γιατί η Ελλάδα πλήρωσε 
µαζεµένες όλες τις αµαρτίες του παρελθόντος.
Ήταν η πιο κρίσιµη, όπως επίσης είχαµε προειδοποιήσει. Γιατί γύρισε η τάση και 
η Ελλάδα απέδειξε ότι µπορεί να τα καταφέρει. Κι αυτό το αναγνωρίζουν όλοι.
Κι ήταν η πιο επιτυχηµένη, γιατί η Ελλάδα έκανε τη µεγαλύτερη δηµοσιονοµική 
προσαρµογή που έγινε ποτέ.
Και πέτυχε τη µεγαλύτερη µείωση ελλείµµατος που έχει επιτευχθεί ποτέ.
Και πήρε το µεγαλύτερο κούρεµα χρέους που έχει γίνει ποτέ.
Και απέφυγε τη χρεοκοπία, µε τη βοήθεια των εταίρων της, µε τρόπο που δεν 
έχει γίνει ποτέ!
Και κατάφερε να εφαρµόσει το πιο σαρωτικό πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων που 
έχει γίνει ποτέ.
Και σήµερα έχει περάσει στο αντίθετο άκρο απ’ αυτό που βρισκόταν µέχρι πριν 
δύο χρόνια ακόµα.
Σήµερα έχει το µεγαλύτερο κυκλικά διορθωµένο πλεόνασµα – δηλαδή αφού 
αφαιρεθούν οι πρόσκαιρες συνέπειες της ύφεσης – σε ολόκληρη την Ευρώπη!
Τι σηµαίνει αυτό; Όπως αναγνωρίζει πλέον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και ο 
ΟΟΣΑ, αν δεν υπήρχε η ύφεση, η Ελλάδα θα είχε σήµερα πρωτογενές 
πλεόνασµα 6%. Το µεγαλύτερο στην Ευρώπη! Κι από τα µεγαλύτερα στον κόσµο.
Αυτό – δηλαδή την επιτυχία της Ελλάδας τον τελευταίο χρόνο - πρέπει να το 
τονίζουµε γιατί δείχνει, µεταξύ άλλων, ότι η Ελλάδα δεν χρειάζεται πια νέα µέτρα 



λιτότητας. Χρειάζεται επειγόντως Ανάκαµψη και Ανάπτυξη.
Το τονίζουµε και για ένα λόγο ακόµα: Διότι εξ αιτίας αυτής της επιτυχίας, 
ελπίζουµε να δώσουµε κάποια πρώτη ανακούφιση. Πάντα κατά τα 
συµφωνηµένα!
Θα δούµε πόσο και θα δούµε σε ποιους. Αλλά, αν δεν τονίζουµε αυτή την 
επιτυχία, πώς θα µιλήσουµε για ανακούφιση στη συνέχεια;
Φυσικά αυτό δεν σηµαίνει ότι θα γυρίσουµε εκεί που ήµασταν πριν! Δεν σηµαίνει 
ότι θα σταµατήσουµε τις µεταρρυθµίσεις. Αντίθετα, θα συνεχίσουµε και θα 
εντείνουµε τη µάχη κατά της γραφειοκρατίας, τη µάχη κατά της φοροδιαφυγής, τη 
µάχη κατά των στρεβλώσεων στην οικονοµία και της διαφθοράς.
Θα συνεχίσουµε και θα εντείνουµε τις µεταρρυθµίσεις στη δηµόσια Υγεία και στην 
Παιδεία. Τη µάχη για καλύτερη και ταχύτερη Δικαιοσύνη. Τη µάχη για την 
αξιολόγηση ολόκληρου του Δηµόσιου τοµέα. Τη µάχη για την Ασφάλεια του 
πολίτη, τη µάχη ενάντια στο έγκληµα.
Αλλά όλα αυτά θα γίνονται πλέον, όχι γιατί κάποιοι µας τα επιβάλλουν, αλλά γιατί 
έπρεπε να τα είχαµε κάνει εµείς από χρόνια.
Την επιτυχία µας την τονίζουν οι ξένοι, την υπογραµµίζουν οι πιο σφοδροί 
επικριτές της χώρας µέχρι πρόσφατα. Ο διεθνής τύπος, που µας διέσυρε 
καθηµερινά, τώρα πλέον µε πρωτοσέλιδα δηµοσιεύµατα υπογραµµίζει την 
επιτυχία της Ελλάδας.
Όπου προβάλλονταν η λέξη Grexit, τώρα, µε παρόµοια πρωτοσέλιδα 
δηµοσιεύµατα, µιλάει για Greecovery! Δηλαδή για επικείµενη ανάκαµψη της 
ελληνικής οικονοµίας!
 

Την επιτυχηµένη στροφή της Ελλάδας κανείς δεν την αµφισβητεί πλέον!
Κανείς; Όχι ακριβώς! Υπάρχουν κάποιοι µέσα στην Ελλάδα που προσπαθούν να 
την αποδοµήσουν.
Γιατί αµφισβητούν την επιτυχία όλης αυτής της προσπάθειας;
Γιατί προσπαθούν να αποδοµήσουν την ελληνική επιτυχία;
Γιατί την ειρωνεύονται καθηµερινά;
Γιατί επικαλούνται ψεύτικα στοιχεία, διαψεύδονται συνεχώς, και παρ’ όλα αυτά 
επιµένουν;
Την άνοιξη µιλούσαν για το δηµόσιο χρέος που είχε, λέει, ξεφύγει και βρισκόταν 
σε αστρονοµικά επίπεδα. Μιλούσαν για 520 δισεκατοµµύρια, για 480 
δισεκατοµµύρια. Τελικά αποδείχθηκε ότι είναι 321 δισεκατοµµύρια, και σε καθαρή 
θέση 305 δισεκατοµµύρια.
Ύστερα αµφισβητούσαν το πρωτογενές πλεόνασµα κι ότι τα δηµόσια έσοδα είχαν 
τάχα καταρρεύσει. Τελικά αποδείχθηκε ότι µήνας µπαίνει-µήνας βγαίνει, το 
δηµοσιονοµικό πλεόνασµα διευρύνεται.
Ύστερα µας έλεγαν ότι η ύφεση θα είναι πολύ µεγαλύτερη από εκείνη που 
υπολογιζόταν αρχικά. Και τώρα όλα δείχνουν ότι µάλλον θα είναι µικρότερη.
Ύστερα προειδοποιούσαν ότι θα χάσουν, λέει, οι άνεργοι την πρώτη κατοικία 
τους από πλειστηριασµούς. Διευκρινίσαµε ότι θα προστατευθεί απόλυτα η πρώτη 
κατοικία ανθρώπων που -λόγω της κρίσης- δεν µπορούν να εξυπηρετήσουν τα 
στεγαστικά τους δάνεια. Άλλωστε, ούτε και οι τράπεζες θέλουν να καταρρεύσει η 
αγορά ακινήτων µε µαζικούς πλειστηριασµούς, σε µια οικονοµία που δεν έχει 
ακόµα επαρκή ρευστότητα. Βεβαίως, θα ληφθούν µέτρα εναντίον όσων 
κατέφυγαν σε καταχρηστικές πρακτικές, ώστε να αποκατασταθεί σταδιακά και η 
στεγαστική πίστη. Αλλά αυτό δεν αφορά ανθρώπους που λόγω της κρίσης έχουν 



πρόβληµα µε τα δάνεια που πήραν για την πρώτη κατοικία τους.
Ύστερα άρχισαν να µιλάνε για «νέα Μνηµόνια» και νέα µέτρα λιτότητας. Όχι µόνο 
δεν υπήρξαν νέα µέτρα λιτότητας, πέρα από τα συµφωνηµένα, αλλά µαταιώσαµε 
και κάποια από τα ήδη συµφωνηµένα! Όπως ο νέος φόρος πάνω στο τζίρο των 
επιχειρήσεων και οι νέες περικοπές για τους ένστολους από το 2014. Αυτά 
µαταιώθηκαν και δεν θα γίνουν.
Γιατί µαταιώθηκαν; Γιατί πάµε καλά, γιατί πάµε καλύτερα από τους στόχους µας. 
Για πρώτη φορά! Κι αν συνεχίσουµε να πηγαίνουµε καλά, θα υπάρξουν κι άλλες 
ανακουφίσεις. Όπως ακριβώς έχουµε συµφωνήσει από πέρσι.
 

Αναρωτιούνται πολλοί: Γιατί κάποιοι στην Ελλάδα επιµένουν να φέρνουν την 
καταστροφή, τώρα που υπάρχουν τόσες ενδείξεις, τόσα σηµάδια, ότι η 
κατάσταση;
 

Απαντώ: γιατί η επιτυχηµένη πορεία εξόδου από την κρίση, καταργεί κάθε λόγο 
ύπαρξής τους. Διαψεύδει όλες τις προσδοκίες τους για επικείµενη καταστροφή. 
Και γελοιοποιεί όλες τις προτάσεις τους. Που από την αρχή ήταν ασυνάρτητες. 
Και τώρα πια δεν έχουν νόηµα.
Εµείς πετύχαµε ήδη όσα εκείνοι λένε ότι επιδιώκουν! Και τα επιτύχαµε όχι σε 
σύγκρουση µε τους εταίρους µας, αλλά σε συµφωνία µαζί τους.
Τα πετύχαµε, όχι οδηγώντας σε έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ, αλλά 
διασφαλίζοντας την παραµονή της Ελλάδας στην ευρωζώνη.
Τα πετύχαµε χωρίς να αποµονώσουµε τη χώρα µας σε µια δύσκολη στιγµή και σε 
µια ταραγµένη περιοχή, αλλά δηµιουργώντας νέες συµµαχίες και συσπείρωση 
γύρω από την Ελλάδα, στην πιο δύσκολη στιγµή, την ώρα που όλη η περιοχή 
µας αναφλέγεται.
Εκνευρίζονται οι γνωστοί προφήτες της καταστροφής, χάνουν την ψυχραιµία 
τους, επειδή, ναι, είµαι αισιόδοξος!
Αλλά τι νοµίζουν; Εγώ δεν βλέπω την ανεργία; Δεν νιώθω τον πόνο; Δεν ξέρω ότι 
ο κόσµος ζορίζεται και υποφέρει;
Τους απαντώ για να το καταλάβουν µια και καλή:
Ακριβώς αυτό που πολεµώ ανεργία λέγεται, φτώχια λέγεται, ανασφάλεια λέγεται. 
Και το πολεµώ, γιατί κορυφαίος µου στόχος και υποχρέωση, είναι να εξαλείψω σε 
αυτή τη χώρα κάθε εµπόδιο και κάθε νοοτροπία που αφαιρεί το δικαίωµα του 
Έλληνα για Ανάπτυξη και Ελπίδα.
Αλλά γνωρίζω και κάτι ακόµα: ότι αυτές οι φωνές της µιζέριας δεν προβλέπουν τα 
χειρότερα, επιθυµούν τα χειρότερα. Δεν στενοχωριούνται, αλλά θέλουν να µη 
πάµε καλά, επιδιώκουν να µην υπάρξει πρόοδος, και εύχονται να µη γυρίσει η 
Ελλάδα τη σελίδα της Ανάπτυξης, µόνο και µόνο για να κερδοσκοπήσουν 
κοµµατικά.
Από δω, από τη Θεσσαλονίκη των αγώνων και της Προόδου, τους απαντώ:
Έχουν χάσει την ψυχή τους, έχουν χάσει το φιλότιµο, θα χάσουν σε όλα!
 

Φίλες και φίλοι,
 

Μακάρι να είχαµε απέναντί µας µια αντιπολίτευση που στήριζε την έξοδο της 
Ελλάδας από την κρίση.



Δεν περιµέναµε, ασφαλώς, να συµφωνούν σε όλα µαζί µας.
Αλλά τουλάχιστον να στηρίζουν τις διαρθρωτικές αλλαγές. Τουλάχιστον να 
στηρίζουν τις περικοπές της σπατάλης, το χτύπηµα της γραφειοκρατίας, της 
διαφθοράς, την αποµόνωση των εγκληµατιών και των κουκουλοφόρων, την 
αποµάκρυνση των επίορκων από το δηµόσιο…   
Αλλά αυτοί είναι αντίθετοι, όχι µόνο µε την πολιτική µας…
Είναι αντίθετοι µε ο,τιδήποτε βγάζει τη χώρα από την κρίση.
Δεν είναι αντίθετοι σε συγκεκριµένα µέτρα που ψηφίζουµε.
Καταψηφίζουν κάθε µεταρρύθµιση, ακόµα και την πιο αυτονόητη.
Καταψηφίζουν κάθε περικοπή. Ακόµα και της πιο κραυγαλέας σπατάλης.
Καταψηφίζουν την αποµάκρυνση από το δηµόσιο προσώπων που µπήκαν µε 
πλαστά πιστοποιητικά.
Καταψηφίζουν κάθε νοικοκύρεµα. Καταψηφίζουν τα πάντα!
Καταγγέλλουν όταν µπαίνει η Αστυνοµία σε πανεπιστηµιακούς χώρους και 
αποκαλύπτει κρησφύγετα κουκουλοφόρων και τροµοκρατών που παρέµεναν εκεί 
επί Δηµοκρατίας, επί χρόνια. Μας κατήγγειλαν ακόµα κι όταν µπήκε η Αστυνοµία 
στα Γιάννενα σε κτίριο δηµόσιου νοσοκοµείου που – αν είναι δυνατόν - είχαν 
καταλάβει οι αναρχικοί και κρατούσαν από το 2008!
Κατήγγελλαν µε τους βαρύτερους χαρακτηρισµούς τη διεφθαρµένη ΕΡΤ που 
βρισκόταν σε µόνιµη απεργία επί χρόνια.
Κι ύστερα µας κατήγγειλαν όταν κλείσαµε την ΕΡΤ για να δηµιουργήσουµε στη 
θέση της ένα σύγχρονο οργανισµό αντικειµενικό ραδιοτηλεόρασης.
Μας κατήγγελλαν ότι δεν φέρνουµε επενδύσεις. Κι ύστερα µας καταγγέλλουν 
όταν φέρνουµε επενδύσεις και προσπαθούν να τις διώξουν.
Αυτό, φίλες και φίλοι, δεν είναι πολιτική αντίθεση.
Είναι ένα ανεπανάληπτο, πρωτοφανές ρεσιτάλ του πιο ανυπόφορου λαϊκισµού 
και της πιο κραυγαλέας υποκρισίας!
Οραµατίζονται την καταστροφή της χώρας.
Γι αυτό και στενοχωριούνται που την αποτρέψαµε…
Είναι προσκολληµένοι στο παρελθόν. Νοσταλγούν ο,τιδήποτε µας οδήγησε στην 
κρίση. Θέλουν να επιστρέψουµε σε ό,τι µας οδήγησε στα αδιέξοδα της 
υπερχρέωσης. Έγιναν ένα µε το χθες.
Και πολύ στενοχωριούνται που η χώρα γυρίζει σελίδα στο αύριο.
 

Κι απέναντί τους, οι νεοναζί! Τι να πεις γι’ αυτούς;
Καταγγέλλουν τις ακρότητες της Αριστεράς και απαντούν κι εκείνοι µε ακρότητες! 
Χώρια που ψηφίζουν µαζί µε την άκρα Αριστερά, εναντίον κάθε µεταρρύθµισης.
Μιλάνε για «Ελλάδα» κι εκφράζουν ό,τι πιο αντίθετο µε την Ελληνική σκέψη, µε το 
Ελληνικό Πνεύµα.
Μιλάνε για «Πατρίδα» και θαυµάζουν προκλητικά τους χειρότερους τυράννους 
που γνώρισε ποτέ αυτή η Πατρίδα.
Μιλάνε για «εθνικό συµφέρον» κι αποδυναµώνουν τη χώρα όσο κανείς. Γιατί 
αντιπροσωπεύουν τους χειρότερους εφιάλτες που γνώρισε η Ευρώπη και 
ολόκληρος ο κόσµος! Η παρουσία τους και µόνο αποδυναµώνει την Ελλάδα. Την 
ώρα που η χώρα µας χρειάζεται διεθνή στηρίγµατα.
 

Και τα δύο άκρα επαγγέλλονται την καταστροφή της χώρας, ίσα-ίσα τη στιγµή 
που οι θυσίες του ελληνικού λαού πιάνουν τόπο. Δεν θα τους περάσει…



Και τα δύο άκρα καταψηφίζουν κάθε µεταρρύθµιση που ανοίγει την πόρτα στο 
αύριο. Και µένουν γαντζωµένα στο χθες. Δεν θα τους περάσει…
Και τα δύο άκρα κηρύσσουν το µίσος µέσα στην Ελλάδα, διχάζουν τον Ελληνικό 
λαό και κάνουν ό,τι µπορούν για να αποµονώσουν τη χώρα στο εξωτερικό.
Δεν θα τους περάσει…
Και τα δύο άκρα περιφρονούν τη δηµοκρατία, περιφρονούν το νόµο και 
καλλιεργούν την αυθαιρεσία. 
Δεν έχουν προτάσεις για το αύριο, γιατί δεν τους ενδιαφέρει το αύριο. Έχετε 
ακούσει καµία συγκεκριµένη πρόταση από τα δύο άκρα; Καµία! Το µόνο που τους 
νοιάζει είναι να διχάσουν την Ελλάδα και να τη σύρουν σε νέους διχασµούς.
Κανείς τους δεν θα κυβερνήσει, γιατί κανείς τους δεν µπορεί να κυβερνήσει. Το 
µόνο που θέλουν είναι να συγκρουστούν µεταξύ τους πάνω στα ερείπια της 
χώρας. Δεν θα τους περάσει!
Η χώρα γυρίζει σελίδα, βγαίνει σιγά-σιγά από την κρίση και βάζει στο περιθώριο 
τα άκρα και τις ακρότητες.
Κι όσο βελτιώνεται η κατάσταση - και στην οικονοµία και στη δηµόσια ασφάλεια - 
τόσο θα µπαίνουν οι ακραίοι στο περιθώριο.
Όσο η Ελλάδα θα αναδεικνύεται ως δύναµη σταθερότητας σε µια όλο και πιο 
ασταθή περιοχή, τόσο ο ελληνικός λαός θα αφήνει στο περιθώριο δυνάµεις 
αποσταθεροποίησης και εξτρεµισµού.
Αυτή η Πατρίδα ανήκει σε όλους και όλοι µαζί θα τη σώσουµε. Εκτός από 
εκείνους που δεν θέλουν να σωθεί, που θέλουν το λαό διχασµένο και τη χώρα 
αποµονωµένη.
 

*Και τέλος, όλοι αναρωτιούνται: Εντάξει, από του χρόνου θα έχουµε Ανάκαµψη 
και πλεονάσµατα. Εντάξει, σιγά-σιγά θα απορροφηθεί η ανεργία, θα ξεπεραστεί η 
κρίση. Αλλά που θα πάει η Ελλάδα µετά; Πού θα διαφέρει απ’ αυτή που 
γνωρίσαµε στο πρόσφατο παρελθόν; Και πόσο θα χρειαστεί για να συνέλθει 
οριστικά;
Μερικοί λένε ότι θα χρειαστούµε είκοσι και τριάντα χρόνια, για να επιστρέψουµε 
στα επίπεδα ευηµερίας που ήµασταν πριν την κρίση.
Άλλοι λένε ότι δεν θα επιστρέψουµε ποτέ, τουλάχιστον στις επόµενες δύο τρείς 
γενιές. Είναι αλήθεια όλα αυτά;
 

Απαντώ: Όχι, είναι ψέµατα!
Αυτή τη στιγµή, οι πιο συντηρητικοί υπολογισµοί θεωρούν ότι η Ελλάδα θα 
επιστρέψει στα επίπεδα ευηµερίας που ήταν πριν την κρίση, γύρω στο 2020!
Και δεν υπολογίζουν πολλά που µπορούν να φέρουν ακόµα καλύτερα 
αποτελέσµατα, ακόµα ταχύτερα:
Για παράδειγµα, δεν υπολογίζουν καθόλου έσοδα από εκµετάλλευση 
ενεργειακών πόρων. Δεν υπολογίζουν καθόλου, την αξιοποίηση της περιουσίας 
του δηµοσίου. Είναι ιδιαίτερα συντηρητικοί υπολογισµοί…
Και µπορούµε να πάµε ακόµα καλύτερα απ’ αυτά που προβλέπουν…
Γιατί το νέο αναπτυξιακό πρότυπο θα έχει πέντε βασικά χαρακτηριστικά:
* Θα στηρίζεται στην εξωστρέφεια και στην ανταγωνιστικότητα: Σήµερα, σε 
συνθήκες κρίσης, οι εξαγωγές συµβάλλουν στο ΑΕΠ κατά 15,5% και µαζί µε τον 
τουρισµό φτάνουν τη συνολική συµβολή της εξωστρέφειας στο 28%. Μέχρι το 
2020, πάνω από το 50% του ΑΕΠ µπορεί να προέρχεται από την εξωστρέφεια 



της Ελληνικής Οικονοµίας! Κι αυτό θα σηµατοδοτεί µια αναπτυξιακή έκρηξη.
* Σήµερα η µεταποίηση συµβάλλει µε το 9% στο ΑΕΠ. Το 2020 µπορεί να 
ξεπερνά το 12%, να φτάνει και το 15%! Κι αυτό θα στηρίζεται στην 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής παραγωγής. Κι επίσης θα σηµατοδοτεί τη 
µεταµόρφωση της Ελλάδας σε µια οικονοµία που παράγει πλούτο και ευκαιρίες, 
που κατακτά νέες αγορές και νέους ρόλους. Είχα µια συνάντηση προχθές µε 
όλους σχεδόν τους παραγωγικούς φορείς. Όλοι µε διαβεβαιώνουν ότι αυτά είναι 
απόλυτα εφικτά ως στόχοι. Κι εγώ τα πιστεύω. Ήδη γι’ αυτά δουλεύουµε…
* Και τα δύο αυτά µαζί – εξωστρέφεια και ανταγωνιστικότητα - φωτογραφίζουν µια 
χώρα που δεν αναζητά «προστάτες», αλλά αντίθετα διαδραµατίζει σηµαντικούς 
γεωπολιτικούς ρόλους και βρίσκει συµµάχους! Μια ισχυρή Ελλάδα, µια αξιόπιστη 
Ελλάδα, µια υπολογίσιµη Ελλάδα!
Επισκεφθήκαµε µεγάλες πρωτεύουσες της Ευρώπης. Κι αλλάξαµε την ψυχολογία 
των εταίρων απέναντι στην Ελλάδα.
Επισκεφθήκαµε τις ΗΠΑ και την Κίνα. Σε λίγες µέρες επισκεπτόµαστε το Ισραήλ. 
Κι ανοίγουµε νέους ορίζοντες για την Ελλάδα.
Επισκεφθήκαµε την Τουρκία. Κι έχουµε πετύχει, µε εθνική αξιοπρέπεια, την 
απαραίτητη ηρεµία ανάµεσά µας. Απαραίτητη και για µας και για εκείνους.
Όλα αυτά αυξάνουν βήµα-βήµα τη γεωπολιτική βαρύτητα της Ελλάδας. Κάτι που 
κανείς δεν πίστευε ένα χρόνο πριν…
* Και τα τρία αυτά µαζί – εξωστρέφεια, ανταγωνιστικότητα και γεωπολιτική ισχύς 
– δηµιουργούν και προς τα µέσα µια κοινωνία που θα σέβεται τον πολίτη. Που θα 
τον εµπιστεύεται. Που θα του προσφέρει υπηρεσίες και ευκαιρίες. Που θα 
επενδύει στην Παιδεία και στον Πολιτισµό. Δηλαδή, στο πιο µεγάλο συγκριτικό 
µας πλεονέκτηµα: στον Έλληνα και στα ταλέντα του.
* Κι όλα αυτά µαζί, θα συµπληρώνονται από φυσικούς πόρους που ξέρουµε πια 
ότι υπάρχουν και που µπορούν να αναβαθµίσουν και το ρόλο της χώρας µας και 
τον πλούτο της. Αλλά για να αξιοποιήσουµε όλο τον ενεργειακό µας πλούτο, 
ιδιαίτερα στην ΑΟΖ, πρέπει να µείνουµε ενωµένοι στο εσωτερικό, να ενισχύσουµε 
τα στηρίγµατα και τις συµµαχίες µας στο εξωτερικό και να κάνουµε προσεκτικά 
βήµατα.
Μόλις προχθές ο αντιπρόεδρος κ. Βενιζέλος είχε πολύ σηµαντικές συνοµιλίες στο 
Κάϊρο µε την Αιγυπτιακή ηγεσία. Και υπάρχουν θετικές εξελίξεις, ιδιαίτερα για την 
ΑΟΖ.
Όλα αυτά µπορούν να έχουν γίνει πραγµατικότητα ως το 2020. Πράγµα που 
σηµαίνει ότι τελικά µπορούµε ως τότε να ξεπεράσουµε κάθε προηγούµενο 
ευηµερίας.
Και την επόµενη χρονιά, το 2021 να γιορτάσουµε όχι απλώς τα 200 χρόνια από 
την Ελληνική Επανάσταση, αλλά και την αναγέννηση της χώρας µας! Να 
γιορτάσουµε µια Ελλάδα πιο Ελεύθερη, πιο σίγουρη για τον εαυτό της, µε 
ηγετικούς ρόλους στην περιοχή της, µε µεγαλύτερη επιρροή στην Ευρώπη και 
σεβαστή απ’ όλους.
Αυτή την Νέα Ελλάδα χτίζουµε από σήµερα. Τη χτίζουµε όλοι µαζί. Δύο κόµµατα 
που κυβερνάµε σήµερα και πολλοί άλλοι που στηρίζουν την προσπάθειά µας, ό,τι 
κι αν ψήφισαν στο παρελθόν.
Γιατί ό,τι καλό έγινε σε αυτό τον τόπο, το έκαναν οι Έλληνες ενωµένοι!
Όχι παλεύοντας ο ένας εναντίον του άλλου.
Αυτή η Νέα Ελλάδα που χτίζουµε, θα είναι αντάξια εκείνης που οραµατίστηκαν 
όσοι ξεκίνησαν τον αγώνα της Ανεξαρτησίας µας πριν 200 χρόνια.
Αυτή η Νέα Ελλάδα που χτίζουµε θα είναι αντάξια µε όσα  οραµατίστηκαν,  εφτά 



γενιές Ελλήνων από τότε. Και οι γονείς µας και οι παππούδες µας και οι δικοί 
τους γονείς και οι προηγούµενοι...
Όλοι αυτοί που πήραν ένα µατωµένο βράχο στην άκρη της Ευρώπης, τον 
απελευθέρωσαν, τον πότισαν µε το αίµα τους τόσες φορές, µετρήθηκαν πάνω 
του ξανά και ξανά, έδειξαν τον καλύτερο και το χειρότερο εαυτό τους, τις µεγάλες 
αρετές και τα µεγάλα ελαττώµατά τους, αλλά τον παρέδωσαν κάθε φορά 
καλύτερο στις επόµενες γενιές!
Όλοι αυτοί ζητούν να κάνουµε κι εµείς το ίδιο! Και κάτι παραπάνω: Να 
ξεπεράσουµε οριστικά τις κακοδαιµονίες που ταλαιπωρούν τη χώρα µας από τη 
συγκρότησή της. Να αφήσουµε οριστικά πίσω ό,τι µας σηµάδεψε ως τώρα.
Γιατί το αξίζουµε και το µπορούµε. Και θα το κάνουµε.
Το ίδιο απαιτούν και τα παιδιά µας. Και τους το οφείλουµε!
Τα λίγα προηγούµενα χρόνια, τα παιδιά µας πίστεψαν ότι θα τους παραδώσουµε 
µια χώρα υποθηκευµένη για πολλές γενιές. Και πολλά απ’ αυτά έφυγαν σε 
άλλους τόπους…
Στο χέρι µας είναι πια να διαψεύσουµε αυτούς τους φόβους. Και να 
παραδώσουµε στα παιδιά µας µια Ελλάδα πιο ανταγωνιστική από ποτέ, πιο 
εξωστρεφή από ποτέ, πιο δηµοκρατική από ποτέ.
Και να φέρουµε πίσω όσα απ’ τα παιδιά µας ξενιτεύτηκαν…
Άλλωστε, πώς να το κάνουµε; Δεν γίνεται πέντε έξι χρόνια σκληρής δοκιµασίας, 
να σβήσουν τρείς χιλιάδες χρόνια ένδοξης Ιστορίας !
Όµως τι µας λέει η Ιστορία µας;
Ότι σε στιγµές διχασµού, ναι, οι Έλληνες δηµιουργούν τραγωδίες.
Αλλά σε στιγµές ενότητας, µπροστά σε κίνδυνο, οι Έλληνες κάνουν θαύµατα!
Ένα µικρό θαύµα αρχίζει να γίνεται στην Ελλάδα.
Με πολλούς κόπους. Με πολλές θυσίες. Με πολύ πόνο. Πάρα πολύ πόνο.
Άλλα αρχίζει ήδη…
 

Πιστέψτε µε, θα µου ήταν πολύ πιο απλό να ερχόµουν εδώ και να έταζα, κι εγώ, 
λαγούς µε πετραχήλια. 
Να σας έλεγα τα εύκολα, τα ευχάριστα, τα συνηθισµένα, τα µικρά…
Προτιµώ να σας πω τα δύσκολα, που όµως δεν είναι πια δυσάρεστα.
Τα καινούργια, που δεν είναι ασφαλώς συνηθισµένα.
Και τα µεγάλα, που είναι αντίστοιχα µε τις φιλοδοξίες αυτού του λαού, αντίστοιχα 
µε την Ιστορία του, αντίστοιχα µε τα όνειρα που έχει για τα παιδιά του.
--Τέλος η αναδιανοµή δανεικών. Στο εξής η Ελληνική κοινωνία θα αναδιανέµει 
δίκαια τον πλούτο και τις ευκαιρίες που θα παράγει.
--Τέλος η Ελλάδα του κρατισµού, της γραφειοκρατίας και των κυκλωµάτων, που 
δεν άφηναν τίποτε να προχωρήσει. Στο εξής η Ελλάδα θα κάνει άλµατα µε 
ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφεια.
--Τέλος η Ελλάδα που αναζητά προστασία και προστάτες. Στο εξής η Ελλάδα θα 
κερδίζει συµµάχους, νέους ρόλους στην περιοχή της και νέες αγορές στον κόσµο.
-- Τέλος η Ελλάδα που σαρωνόταν από κύµατα λαθροµεταναστών και όπου 
κυριαρχούσε ο φόβος για την ασφάλεια του πολίτη. Στο εξής η Ελλάδα θα είναι 
φιλόξενη για όλους, αλλά και αυστηρή µε όσους δεν σέβονται τα σύνορα και τους 
νόµους της. Και οι πολίτες θα νιώθουν την ασφάλεια που τους χρωστά η 
Πολιτεία.
-- Τέλος η εποχή που κάποιοι  προσπαθούσαν να απαλλαγούν από  την εθνική 
µας παράδοση κι από την πολιτιστική µας ταυτότητα, για να γίνουν τάχα «ψευτο-



Ευρωπαίοι». Άλλους τους ενοχλούσε η σχολική ιστορία µας και προσπαθούσαν 
να την ξαναγράψουν µε απίστευτες στρεβλώσεις. Άλλους του ενοχλεί η 
θρησκευτική παράδοση της Ορθοδοξίας. Τέλος όλα αυτά!
Δεν είναι ευρωπαϊκή προσέγγιση αυτή. Οι Ευρωπαίοι σέβονται τον εαυτό τους, 
την Ιστορία τους και την παράδοσή τους.
Παντού στον κόσµο, οι λαοί που προοδεύουν σέβονται και υπερασπίζονται την 
ταυτότητά τους και την εθνική τους κληρονοµιά! Ενώ αυτοί που ξεχνούν ποιοι 
είναι, δεν προκόβουν, µένουν στο περιθώριο.
--Σε λίγο θα µπορούµε να πούµε, τέλος και η εποχή των µνηµονίων! Όπου άλλοι 
καθόριζαν την πολιτική µας, γιατί οι ίδιοι δεν µπορούσαµε να περάσουµε ούτε 
µήνα χωρίς να µας δανείσουν. Στο εξής η Ελλάδα θα στέκεται µε αξιοπρέπεια στα 
πόδια της, θα ορίζει την τύχη της και θα αποδεικνύει κάθε µέρα την αξιοπιστία 
της, αλλά και την ευθύνη που έχει απέναντι στο λαό της.
Κι αυτή η απαλλαγή από «το άγος και το άχθος» του υπερδανεισµού, θα είναι η 
σύγχρονη Απελευθέρωση της Ελλάδας! Και ο καλύτερος τρόπος να τιµήσουµε 
την Ανεξαρτησία µας και την Ελευθερία µας που τόσο δύσκολα κερδήθηκαν.  
Αυτά πιστεύω. Για αυτά παλεύω. Σε αυτά σας θέλω όλους µαζί µου.
Αυτά ξεκινήσαµε να κάνουµε πράξη τον τελευταίο χρόνο.
Αυτά είµαι βέβαιος ότι θέλει ο Ελληνικός λαός.
Θέλω να πω ένα πολύ µεγάλο ευχαριστώ σε όσους µε στήριξαν και µε στηρίζουν. 
Και είναι πολλοί. Ένα µεγάλο ευχαριστώ στη δική µου παράταξη. Ένα µεγάλο 
ευχαριστώ στα άλλα κόµµατα που συγκυβερνήσαµε τον τελευταίο χρόνο.
Η επιτυχία µας θα είναι όλων των Ελλήνων. Και για όλους τους Έλληνες. Ακόµα 
και για εκείνους που στέκονται εµπόδιο στις προσπάθειές µας.
Ακόµα και για εκείνους που σήµερα έχουν αγχωθεί, γιατί πόνταραν στην 
καταστροφή και βλέπουν να πλησιάζει η Ανάκαµψη.
Γι’ αυτό είµαστε υπερήφανοι για ό,τι κάνουµε.
Γιατί όταν θα επιτύχουµε, θα ωφεληθούν όλοι.
Τρία είναι τα µυστικά της επιτυχίας.
Τολµάµε για τη Νέα Ελλάδα.
Πιστεύουµε στον Έλληνα
Και ενώνουµε τους Έλληνες!
Σας ευχαριστώ πολύ.
 


